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Ata da Décima Sexta Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 30 de Março de 2023. 

Aos trinta dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça 

XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal 

de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), 

Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira 

(David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça). Em seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a 

oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente José Reinaldo Alves 

Bastos solicitou ao Vice-Presidente, Bernardo Souza Machado que fizesse a 

chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton 

Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo 

Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez 

Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça). O Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo 

Corrêa) comunicou sua ausência. Em seguida, o Presidente José Reinaldo 

(Naldo) convidou o Dr. João de Melo Carrilho e a Sra. Sônia Maria Mattos 

Lucas para fazerem parte do plenário. Havendo quórum legal, o Presidente 

José Reinaldo Alves Bastos iniciou a leitura do expediente, que constou do 

seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 28/03/2023 e aprovação da 

mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofício nº. 

088/SME/2023, da Secretária Municipal de Educação, Mara Lúcia Marques de 

Medeiros Oliveira, em resposta ao requerimento nº. 024/2023, de autoria do 

Vereador David Barbosa Nogueira. Ofício nº. 154/2023/GAB/PMV-RJ, do 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, em resposta à indicação nº. 39/2023, de autoria do Vereador 

Eduardo Lima Santana de Ávila. Ofícios nºs. 153, 155, 156, 159 e 

160/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta aos requerimentos dos 

senhores Vereadores. Logo após, o Presidente José Reinaldo (Naldo) 

convidou a Sra. Sônia Maria Mattos Lucas para fazer uso da tribuna por 

10 minutos. A Sra. Sônia cumprimentou a todos. Disse que é a segunda 
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vez que vem a essa Casa fazer uso da tribuna. Lembrou a primeira vez que 

usou a tribuna, há quase 20 anos, que foi por ocasião da crise que se 

instalou aqui, quando o Supermercado Royal derrubou o pavilhão do prédio 

histórico da antiga Santa Rosa. Relatou que hoje está aqui como Presidente 

do Conselho Municipal de Turismo; disse que a Câmara está homologando 

a lei que cria o Conselho e cria também o Fundo Municipal de Turismo. 

Explicou porque é importante haver um Conselho e haver um Fundo. Citou 

o Município de Vassouras, que deu um grande salto a partir do turismo. 

Acha que Valença tem um potencial muito maior do que Vassouras, pois 

tem atrativos naturais que nenhum município da região tem: um parque 

estadual, um açude municipal, um parque privado e inúmeras cachoeiras, 

coisas que não têm em Vassouras. Disse que do ponto de vista do 

patrimônio histórico a cidade tem um conteúdo urbano de várias épocas; 

tem um patrimônio industrial que atravessou o século XX, que é um 

registro importantíssimo de uma época que Valença foi muito rica. Falou 

que Valença tem um patrimônio vivo; disse que há inúmeros outros prédios 

de arquitetura industrial aqui em Valença esperando para serem 

recuperados, e o turismo é a via de costura do progresso nos sítios 

históricos, que precisam ser preservados para poder progredir. Mencionou 

que tem na cidade, sem falar nas fazendas, um acervo de bens que precisam 

ser reocupados e revitalizados. Explicou que o Conselho de Turismo não é 

um órgão executivo, e é um órgão deliberativo e consultivo, que reúne uma 

pluralidade de pessoas e instituições do município que permite que tenham 

uma visão ampliada dos projetos, das propostas, dos caminhos que podem 

sugerir, apoiar, incentivar e promover. Disse que esse Conselho é 

apartidário e não tem vinculações nem com o Executivo e nem com 

oposições. Falou que conta com a Câmara e o gabinete do Vereador 

Bernardo lhe auxiliou muito na redação final dessa lei; o Wilson Fort foi 

decisivo na modernização dessa legislação. Agradeceu muito ao plenário 

da Câmara, ao Presidente Naldo e ao Vereador Bernardo, que é o 

Presidente da Comissão de Turismo, pelo apoio e pela oportunidade de 

fazer essa apresentação. Espera que o Conselho seja uma força de apoio 

para o município. Tem certeza que contando com o apoio da Câmara de 

Vereadores, contando com o apoio do Executivo Municipal e da Secretaria 

Municipal de Turismo vão fazer uma gestão transformadora. Os 

Vereadores Bernardo Machado, David Nogueira, Pedro Graça, Ailton 

Batista, Fabiani Vasconcellos e Fábio Antônio fizeram considerações e 

comentários sobre o turismo. A Sra. Sônia agradeceu por todos os 

comentários. Fez menção ao turismo rural, que busca o produtor rural, a 

atividade rural, conhecer o ambiente rural e nisso é muito democrático, 

porque vai buscar a tradição local. Fez menção à Rota do Queijo, dizendo 

que o laticínio tem excelência em Valença desde o início do século XX. 

Disse que também tem aqui, além dos produtores de queijo, grandes 
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produtores de cachaça, têm os produtores da agricultura familiar e tem os 

doces famosos de Valença. Falou que Valença tem uma tradição africana 

riquíssima. Disse que Conservatória é uma jóia em Valença, pois tem um 

patrimônio histórico de grande relevância, que muitas vezes sofre com o 

turismo. Falou que o patrimônio histórico de Conservatória e as fazendas à 

volta de Conservatória são mais do que suficientes para alimentar a 

narrativa do turismo, mesmo com a seresta e também sem a seresta. Disse 

que pretende trabalhar junto com a sociedade de Valença e dos distritos, 

para que possa elaborar projetos e buscar dinheiro. O Presidente Naldo fez 

um apanhado final, quando ela mencionou o parque do patrimônio histórico 

de Vassouras. Fez menção ao 2º. Fórum do Vale do Café, que vai ser 

realizado em junho, dentro da Câmara Municipal. Agradeceu a presença da 

Sra. Sônia. Em seguida, o Presidente José Reinaldo (Naldo) convidou o 

Dr. João de Melo Carrilho para fazer uso da tribuna. Em seguida, o 

Presidente Naldo convidou o Dr. João de Melo Carrilho para usar a tribuna. 

O Dr. João cumprimentou a todos. Parabenizou a Sônia, pelo seu trabalho. 

Disse que além de ex-vereador, Presidente da CECIERJ e ex-secretário 

estadual é morador de Búzios, e sabe da grande dificuldade de reunir todos 

os atores do turismo. Parabenizou também a Câmara, pelo entendimento. 

Tem certeza que vai ser um grande sucesso, principalmente com a criação 

do Fundo, que é algo que muitas cidades turísticas não têm. Agradeceu ao 

amigo Bernardo e a todos os Vereadores. Disse que Deus e o Governador 

Cláudio Castro lhe deram a oportunidade de ser Presidente da FAETEC, 

posteriormente Secretário Estadual de Ciência e Tecnologia e hoje 

Presidente da CECIERJ. Relatou que dentro do seu caminhar pôde 

proporcionar para a cidade de Valença algumas melhorias dentro da Pasta 

de Ciência e Tecnologia; investiu na FAETEC, investiu no CEJA e 

trazendo o pré-vestibular do CECIERJ e porque não em breve um pólo do 

CEDERJ; disse que vai trabalhar para atender cada vez mais Valença, 

inclusive na área do turismo, que pode ser de grande benefício para a 

cidade de Valença. Falou que continua agora com maior responsabilidade, 

graças à Câmara Municipal, a trabalhar por Valença. Tem certeza que após 

essa honraria se sente ainda mais responsável para trabalhar e trazer mais 

desenvolvimento na área de ciência e tecnologia para a cidade de Valença. 

Desejou boa noite a todos. O Vereador Bernardo Machado disse que ia ater 

suas palavras ao lema que tem um grupo político ao qual tem honra de 

fazer parte, que é a política de transformar vidas. Agradeceu ao João 

Carrilho por tudo que ele citou, mas não relatou. Disse que o primeiro êxito 

foi quando estávamos na pandemia e trouxeram o pré-vestibular remoto. 

Falou que o João, como Secretário de Ciência e Tecnologia deu para 

Valença investimentos de mais de quinhentos mil reais que foram os dois 

laboratórios de iniciação científica, que estão sendo construídos e serão 

entregues para as crianças da rede municipal no CIEP São José das 
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Palmeiras e CIEP Costa Junior. Fez menção ao Programa Participação, 

com vários cursos. Conseguiu mostrar para o João a importância de um 

pré-vestibular presencial, onde atendeu 96 alunos. Disse que esse título que 

entrega ao João hoje é uma honra para ele também. Explicou porque está 

fazendo a entrega desse título hoje. Logo após, o Presidente Naldo pediu ao 

Vereador Bernardo para assumir a Presidência. O Presidente Naldo usou a 

tribuna e fez um ato de reconhecimento do seu erro. Leu uma nota de 

retratação, que diz o seguinte: “Inicio, cumprimentando todas as 

funcionárias dessa Casa e especialmente as funcionárias da Secretaria de 

Educação, que na última sessão ocuparam a tribuna dessa Casa Legislativa, 

justamente para ser manifestarem contra um pronunciamento, feito aqui, 

que as ofendeu. No intervalo dessa sessão, palavras ofensivas e machistas, 

proferidas por mim, foram captadas pelos microfones e causaram grande 

tristeza às mulheres que tiveram a infelicidade de ouvi-las. Reconheço que 

minhas palavras foram ofensivas e inapropriadas, e sinto muito por ter 

causado qualquer desconforto ou dor a vocês. Estou muito decepcionado 

comigo mesmo, já que não sou assim e as mulheres com quem convivo 

podem atestar isso. Sei que isso não justifica meu comportamento 

inadequado, como também não faz jus à minha luta em prol de proteger os 

direitos das mulheres, o que pode ser percebido pelas minhas ações 

administrativas como Presidente dessa Casa, além de minha produção 

legislativa nesse sentido. Sou pai de uma menina, que estava ligando para 

mim, preocupada, por saiu no G-1 a reportagem e eu sei quem planta as 

coisas no G-1 na cidade de Valença. Entendo que tenho a responsabilidade 

de dar o exemplo e ser um defensor dos direitos das mulheres, e nesse 

momento falhei nessa minha luta. Entendo também que, por mais que eu 

seja fruto de uma época em que essas questões não foram debatidas, não 

sou determinado por minha história, sou fruto de uma sociedade que está 

sempre em transformação e por isso, preciso me transformar também. Sei 

que não ofendi apenas as mulheres que estavam presentes, ofendi minha 

filha, minha mãe, minha esposa e todas que fazem parte da minha vida e 

minha história, ofendi as valencianas, ofendi as brasileiras... enfim... sinto-

me extremamente envergonhado por isso. Espero que todos nós 

reconheçamos nossos erros, pois somos humanos e erramos sempre. 

Acredito que a melhor forma de seguirmos na luta contra o machismo é 

reconhecer nossas falhas, pedir desculpas e buscar ajuda para corrigi-las. 

Quero que saibam que vocês sempre tiveram o meu respeito e que 

questionar a estrutura que me forjou será meu compromisso, todos os dias. 

Não sou determinado pela época em que nasci e estou sempre em 

construção, aprendendo e conectando com ideias que tornem o mundo um 

lugar melhor para todos e todas. Através do diálogo, é possível aprender 

com as diferenças e construir um mundo mais tolerante e diverso”. Dando 

continuidade à reunião agradeceu novamente à Sra. Sônia Maria Mattos 
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Lucas e o Sr. João de Melo Carrilho. A Vereadora Fabiani Vasconcellos 

relatou que o Presidente Naldo se desculpou pessoalmente com ela. Disse 

que como mulher se sente honrada de estar aqui hoje, como 1ª. Secretária, a 

convite do mesmo, que viu o melhor nome nessa Câmara. Comentou que 

na outra legislatura também foi convidada, a ser 1ª. Secretária, quando o 

Vereador David teve que se ausentar do cargo, mas não se sentiu 

confortável, porque não tinha o espaço que hoje tem para fazer suas ações, 

para realmente ser valorizada como Vereadora. Acha que as mulheres, 

acima de tudo, têm que colocar isso em mente. Falou que por ela vai 

continuar de cabeça erguida, como mulher nessa Mesa. O Vereador Pedro 

Graça disse que tem duas filhas, esposa, irmãs e também foi questionado 

pelo fato do que aconteceu nessa Casa. Falou que vem de dois episódios 

nessa Casa seguidos de situações que não condizem com a mesma. Disse 

que são coisas que fogem do controle, mas precisam reparadas. Falou que 

quando o Presidente Naldo vem ler uma carta dessas e pede desculpas, o 

homem se engrandece quando reconhece o erro. Disse que o mais 

importante que reconhecer o erro é não errar mais. Falou que o Presidente 

Naldo agora tem que ter um carinho muito grande com as mulheres, e tem 

certeza que o mesmo vai ter, pois tem um coração bom. Disse que a 

reparação se faz todos os dias. Em seguida, a 1ª. Secretária, Fabiani 

Medeiros Silva, continuou a leitura do expediente. Parecer da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação ao Veto total do Projeto de Lei 

Ordinária nº. 82/2022, de autoria do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, 

que dispõe sobre a tarifa social referente ao serviço de abastecimento de 
água e esgoto do Município de Valença, consumo máximo mensal será de 

10 metros cúbicos, opinando pela reprovação da matéria. O veto será 

encaminhado para discussão única e votação na próxima sessão, dia 

04/04/2023. Requerimento n°. 109/2023, de 30/03/2023, do Vereador MRS 

Logística S/A, solicitando a doação de 50 dormentes para o Distrito de 

Conservatória; caso seja possível a Subprefeitura de Conservatória fica 

responsável pela logística da retirada dos dormentes. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento n°. 110/2023, de 30/03/2023, do Vereador 

David Barbosa Nogueira, à Direção da Câmara Municipal dos Vereadores 

de Valença, solicitando a cópia integral do arquivo de vídeo da transmissão 

da Sessão Ordinária do dia 28/03/2023, bem como cópia da ata escrita da 

sessão, para conhecimento e apuração dos fatos públicos que em tese 

podem atentar contra a imagem da Câmara e seus membros, gerando uma 

consequente quebra de decoro parlamentar. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento n°. 111/2023, de 30/03/2023, do Vereador 

David Barbosa Nogueira, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que forneça a cópia integral 
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do Processo Administrativo nº. 5886/2023, que trata do processo licitatório 

destinado para a estruturação do projeto de concessão dos serviços de 

limpeza urbana e manejo de resíduos sólidos e urbanos, no município. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 112/2023, de 30/03/2023, do 

Vereador David Barbosa Nogueira, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que forneça a cópia 

integral do último processo de pagamento da Empresa Atitude Ambiental, 

responsável pela limpeza urbana e manutenção da cidade. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento verbal do Vereador José 

Reinaldo Alves Bastos, à Direção da Câmara Municipal de Valença, 

solicitando a cópia integral do arquivo de vídeo de transmissão da sessão 

do dia 09/03/2023, bem como a cópia da ata escrita da referida sessão, para 

conhecimento e apuração dos fatos públicos em tese, que podem atentar 

contra a imagem da Câmara e seus membros, gerando uma consequência 

de quebra de decoro parlamentar. Os Vereadores David Nogueira e Fábio 

Antônio solicitaram discussão, ficando marcada para a próxima sessão, dia 

04/04/2023. Indicação n°. 111/2023, de 30/03/2023, do Vereador Paulo 

Celso Alves Pena, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que 

faça a implantação de um corrimão na Ladeira Adelino Marchiori, no 

Bairro de Fátima. Indicação n°. 112/2023, de 30/03/2023, do Vereador 

Paulo Celso Alves Pena, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, 

solicitando que faça o patrolamento na Estrada das Cobras, no Bairro da 

Passagem. Indicação n°. 113/2023, de 30/03/2023, do Vereador Fábio 

Antônio Pires Jorge, Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa 

Civil, Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que seja feito 

recapeamento no asfalto da Rua 29 de Setembro e melhorias nos bueiros da 

Travessa 930, no Bairro Carambita. Indicação n°. 114/2023, de 30/03/2023, 

do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, em caráter de urgência, ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, 

Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que seja feito um mutirão de 

limpeza geral nas ruas do Bairro Cambota. Indicação n°. 115/2023, de 

30/03/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário 

Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros 

Machado, solicitando que seja efetuado no Loteamento Santa Maria os 

seguintes serviços: 1- Limpeza geral de todas as ruas; 2- Construção de 

tampas ou grades nos bueiros abertos; 3- Limpeza dos córregos; 4- 

Construção de uma canaleta para direcionar a água da mina; 5- Troca da 

manilha por uma maior ou vão livre na ponte da Rua A. Indicação n°. 

116/2023, de 30/03/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. 

Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça e ao 
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Secretário Municipal de Saúde, Márcio Roncalli de Almeida Petrillo, 

solicitando o conserto e/ou a reativação da linha telefônica do Setor de 

Imunização. Indicação n°. 117/2023, de 30/03/2023, da Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva, em caráter de urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça e ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, 

solicitando que seja resolvido o problema de vazamento de esgoto na Rua 

A – caminho da creche, no Bairro Vadinho Fonseca. Todas as Indicações 

foram deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos 

competentes. Logo após, o Senhor Presidente José Reinaldo Alves Bastos 

passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) 

cumprimentou a todos. Com relação ao ocorrido na sessão passada, disse 

que é pai de família, casado e em momento algum falou qualquer palavra 

ou fez qualquer menção, mas o mais importante é que o Presidente Naldo 

se retratou pessoalmente, em uma carta aberta. Fez menção à ligação que o 

Vereador Naldo recebeu de sua filha. Comentou que hoje esteve em 

Conservatória, numa reunião com o Sr. Magno e com a Ana Paula; disse 

que o que lhe foi passado é que o Prefeito vai continuar com as cirurgias de 

catarata no referido distrito. Pediu ao Sr Erasmo, da Cia. da Água, para 

olhar com carinho e que possa ajudar esse hospital a respeito da tarifa de 

água. Relatou que o Hospital de Conservatória enviou para a Secretaria 

Municipal de Saúde, no dia 11/02/2022, para a prestação de serviços de 

ultrassonografia de abdômen total, abdômen superior, fígado e vias biliares, 

rins e vias urinárias, bexiga e próstata, transvaginal obstétrico e gestacional, 

morfológico 1º trimestre e mamas; parte de raio x: crânio, tórax em AP, 

abdômen, coluna lombar e torácica e extremidades; leu o que foi 

encaminhado. Fez menção à questão do Centro de Imagem, para exame 

como ressonância magnética. Comentou que recebeu uma denúncia que 

uma criança com autismo recebeu um remédio vencido; vai investigar para 

ver se isso procede. O Vereador Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) 

cumprimentou a todos. Disse que ele definitivamente não pode acreditar no 

que está “cheirando” sobre um trâmite de um projeto de lei de sua autoria, 

que tramitou nessa Casa Legislativa e vem se arrastando desde o ano 

passado, que beneficia o mais humilde do povo valenciano (11 mil lares), 

um projeto adequado, mas copiado da Assembleia Legislativa do Estado 

(Deputada Lucinha), com o respaldo jurídico daqueles Procuradores da 

ALERJ. Acredita que nenhum Vereador vota projeto sem ler e acredita que 

nenhuma Comissão faça um parecer sem conhecer o projeto; disse que esse 

projeto passou pelas Comissões, tendo o parecer de Vereadores que 

estariam votando o projeto, quando vê hoje, depois desse projeto 

unanimemente aprovado, já recebeu de dois Vereadores um parecer 

contrário ao que já tinham dado favorável e votaram em plenário. Falou 
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que não quer acreditar que empresário que explora a água dentro do 

Município de Valença e recebe 500 mil de bonificação da Prefeitura, para 

pagar conta de luz, vai chamar os Vereadores que aqui votaram na lei e 

emitiram parecer para serem favoráveis ao veto do projeto. Disse que vai 

aguardar terça-feira e ver quem está realmente a favor da população ou do 

empresário que recebe 500 mil/mês para pagar uma conta de luz. Falou que 

Conservatória pode proporcionar esses exames porque tinha uma gestão da 

Câmara que economizava, devolvia dinheiro e proporcionava ao Prefeito 

contemplar essas instituições. Disse que é desumano uma Secretaria 

investir milhões e milhões em reforma e não ter remédio na farmácia 

municipal, faltar exames e fazer uma parceria com Barra Mansa e outros 

municípios e não fazer em nosso município. Falou que a justiça divina não 

falha. Disse que é um erro não fazer um repasse para o Hospital de 

Conservatória e o Hospital de Santa Isabel. O Vereador José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro) cumprimentou a todos. Com relação às 

cirurgias de Conservatória, relatou que esteve com o Prefeito hoje e o 

questionou a respeito disso e o mesmo lhe informou que as cirurgias 

continuarão a ser feitas lá, com a possibilidade de aumentar até o número 

de cirurgias. O Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) 

cumprimentou a todos. Desejou que aumente o número de cirurgias de 

catarata que são feitas no Hospital de Conservatória. Fez menção à limpeza 

nos bairros, dizendo que acredita que ia melhorar muito a nossa cidade. 

Disse que os Vereadores aprovam os projetos e quando vem o veto da 

Prefeitura, os mesmos Vereadores que aprovaram o projeto, mantêm o 

veto; acha que poderia derrubar direto na Comissão, para não ter esse tipo 

de problema. Fez menção à questão da água em nossa cidade e da Cia. que 

está fazendo o serviço emergencial; disse que tem medo que venha uma 

firma do Rio e ser igual à CEDAE, em relação à tarifa. O Vereador Pedro 

Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) cumprimentou a todos. Relatou que 

teve hoje uma reunião importante com o Bispo Diocesano, Dom Nelson, 

com a maioria dos Padres e a maioria dos Vereadores, onde Dom Nelson 

fez um apanhado sobre o tema da Campanha da Fraternidade, “Dai-lhes 

Vós Mesmos de Comer”, e fez uma abordagem sobre a nossa cidade e as 

dificuldades e o trabalho da igreja perante essa situação e conclamou não 

só o Executivo, como essa Casa, junto com a igreja e outras entidades, para 

que possam enfrentar esse problema da fome e da insegurança alimentar. 

Disse que para isso é necessário ter políticas públicas, geração de emprego 

e melhoria da cidade. Comentou sobre a visita do Cardeal Dom Paulo, 

ontem, numa Aula Magna, na UNIFAA, nos 58 anos da entidade; disse que 

não pôde estar presente, mas acompanhou on-line e viu uma palestra 

importante, onde ele direcionou sua fala em cima do tema da campanha da 

fraternidade, dizendo da importância da universidade e da geração de 

emprego. Comentou sobre a matéria que veio para essa Casa do veto do 
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Prefeito, em que a Comissão votou junto, acompanhando o veto do Prefeito 

Municipal. Disse que é uma matéria polêmica, mas precisa ter um 

entendimento que estamos vivendo nesse momento um emergencial. Fez 

menção ao valor da tarifa agora, dizendo que a tarifa do comércio era 

inviável. Explicou que o Prefeito vetou momentaneamente, devido à 

situação emergencial. Esclareceu que no processo licitatório vai estar lá 

agraciada a tarifa social. Explicou que quando a Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação vetou o projeto de lei de autoria do Vereador Fábio 

Antônio, não está tirando o direito de ninguém, e sim mantendo os vinte e 

sete reais, mantendo o emergencial e o Prefeito se preparando para um 

processo licitatório, onde será definido o valor da tarifa social, e isso já está 

em lei. O Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) 

cumprimentou a todos. Em relação à última sessão, e como faz parte da 

Comissão de Defesa e Direitos das Mulheres, assim como a Vereadora 

Fabiani e o Vereador Fábio Antônio, disse que o Presidente Naldo já fez 

uma retratação, mas vai ter que buscar esse entendimento com as pessoas 

que foram atingidas por essa fala. Disse que descobriu que vai ser pai de 

uma menina e acaba se tocando mais ainda de sua responsabilidade com as 

mulheres. Falou que a Comissão vai receber qualquer tipo de reclamação e 

qualquer tipo de pedido que for solicitado e será investigado de forma 

imparcial. Relatou que se sente de mãos atadas porque recebeu um vídeo 

do Bairro São Cristóvão, que está novamente embaixo d’água, assim como 

o Bairro Cambota. Disse que está indo para lá daqui a pouco, mas 

sinceramente não sabe o que fazer. Falou que Valença sofre com falta 

d’água, sofre com falta de coleta de esgoto e continua sofrendo com as 

enchentes. Fez menção ao deboche da Secretaria de Saúde em resposta ao 

seu requerimento. Disse que já tentou de tudo para levar melhorias para o 

Bairro Dudu Lopes, assim como o Vereador Celsinho do Bar, mas não é 

atendido em nada. Relatou que agora recentemente alugou uma casa e vai 

fazer um projeto social no peito. O Vereador Celsinho do Bar disse que 

desde que chegou a essa Casa sempre cobrou um Posto de Saúde para o 

bairro. Disse que agora, com a graça de Deus, vai ser feito na creche do 

referido bairro, e é um pedido dele e do Vereador Ailton Batista. 

Continuando, o Vereador Ailton Batista agradeceu ao Vereador Celsinho, 

por lhe incluir em sua fala. Disse que desde 2015 não se apresenta um 

projeto de saneamento básico no Ministério, para captação de recurso. O 

Presidente Naldo alertou à Simone que não pode haver manifestação. O 

Vereador Ailton disse que sempre teve um lado político. Disse que já 

agradeceu ao Deputado André Corrêa, até em publicação, mas precisa 

avançar mais. Falou que é um político com vida própria e continuará assim. 

O Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou 

a todos. Comentou que na última sessão um relato com seu nome foi 

envolvido um vídeo, deixando-lhe surpreendido; disse que tem a 
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hombridade de seguir na caminhada, com tranquilidade e, principalmente, 

com muita dignidade; vê que as coisas na internet acontecem muito rápido 

e logo que saiu da sessão foi surpreendido com uma coisa que não é do seu 

feitio e seu jeito de ser, mas uma coisa que para ele é passado e já foi 

resolvido; disse que tem muito respeito com as mulheres. Relatou que hoje 

foi uma noite muito feliz, pois vem de dois dias onde esteve presente 

ontem, acompanhado do Vereador David, que estiveram na Aula Magna, 

no Centro Universitário de Valença. Parabenizou a gestão do Presidente 

Antônio Carlos Arbex, por todo o desenvolvimento, que juntamente com o 

Reitor José Rogério Neto, que assume a cadeira da Presidência vem 

fazendo nessa Universidade, que é o espelho e a melhor do Estado do Rio 

de Janeiro. Ressaltou a importância da Universidade andar junto com os 

Poderes, principalmente, respeitando o espaço do Executivo, do Legislativo 

e do Judiciário. Comentou que Dom Paulo César deixou em sua fala um 

grande aprendizado para todos. Agradeceu a todos os Vereadores que 

puderam estar no Palácio Episcopal, junto com o Bispo Dom Nelson, junto 

com Pároco Padre Henrique e todos os outros Padres da cidade, onde foi 

falado sobre o lançamento da Campanha da Fraternidade, que fala sobre 

fraternidade e fome. Fez menção à falta de oportunidade para a juventude 

hoje em nosso município. Disse que ficou triste ao ver poucas Secretarias 

presentes. Parabenizou aos Secretários que lá estiveram, que são de Pastas 

importantes, que precisam se adentrar aos assuntos que foram levantados. 

Agradeceu aos Vereadores por esse momento que teve aqui hoje, com seu 

amigo João Carrilho. O Vereador David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira) cumprimentou a todos. Começou sua fala citando o fato que 

tomou conta das redes sociais, tem tomado conta das conversas e de todos 

os rumos que a política de Valença hoje tem falado, que foi o famoso vídeo 

que saiu com um fala infeliz do Presidente dessa Casa, que se tornou uma 

fala ofensiva às mulheres. Deixou consignado que enquanto Presidente da 

Comissão de Ética e Decoro Parlamentar dessa Casa não poderia, de forma 

alguma, deixar de manifestar a intenção de entender melhor o que 

aconteceu, de escutar e aprofundar melhor o que foi o ocorrido, para que 

isso não aconteça só no calor daquele momento, só no calor da pressão 

pública, e só no calor das discussões que isso gera. Acredita que o 

Presidente já tomou o primeiro passo, no sentido de se redimir e trazer uma 

nota pública da fala infeliz que teve. Acredita que maior que esse 

Presidente da Casa é a instituição Câmara Municipal de Valença. Explicou 

que o que quer é fortalecer a instituição Câmara Municipal de Valença, 

fortalecer a Comissão de Ética e Decoro Parlamentar, fortalecer, enraizar e 

afastar dessa Casa qualquer tipo de conotação que possa vincular essa Casa 

como uma Casa machista e uma Casa misógina, uma Casa que não respeita 

o direito das mulheres. Enfatizou que não é confortável para ele, enquanto 

Presidente da Comissão de Ética e Decoro Parlamentar, ter que analisar o 
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comportamento de um Vereador, mas precisa dar uma resposta à sociedade, 

e a resposta vem com transparência, com atos e atitudes que vão mostrar 

que a Câmara Municipal de Valença não se resume a uma fala do Vereador 

David ou uma fala do Presidente Naldo. Disse que é advogado a 16 anos e 

tem total tranquilidade para conduzir um processo em que vai analisar o 

fato ocorrido na última sessão da Câmara Municipal de Valença. Falou que 

dentro da Comissão tudo será respeitado. Acha que será uma condução 

rápida, pois o fato já está posto e o Presidente já se manifestou, colocando 

suas escusas e se redimindo com a sociedade e principalmente com as 

mulheres. Citou os membros da Comissão que são ele, o Vereador Pedro 

Graça e a Vereadora Fabiani, com quem se solidarizou com o episódio 

acontecido. Fez menção sobre o alerta de chuvas que recebeu, que já fez 

alguns estragos na cidade. Pensa que Valença é bem servida, dentro do 

possível, com alguns Vereadores, mas tem um péssimo Executivo, citando 

exemplos. Comentou que ontem pôde ir na comemoração dos 58 anos da 

FAA, dizendo que o Professor Dr. José Rogério está de parabéns, assim 

como Cacalo, que está se despedindo com chave de ouro da Presidência da 

FAA. Fez menção ao Curso de Pedagogia de Valença, que é o melhor do 

Brasil. Tem certeza que a FAA ainda vai poder contribuir muito com todo 

o complexo educacional de Valença, sendo privado ou público. Falou que 

na próxima sessão vai enviar as condecorações típicas da Câmara, 

parabenizando a Professora Mônica Teixeira, que é Diretora do Curso de 

Pedagogia da FAA. Informou que sábado estará em Santa Isabel do Rio 

Preto, para poder escutar as demandas dos isabelenses, que se sentem 

abandonados por esse Poder Executivo. O Vereador Eduardo Lima Santana 

de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Colocou-se solidário 

à Vereadora Fabiani e a todas as mulheres dessa e a todas as mulheres 

valencianas. Relatou que hoje foi um dia muito feliz para ele, mas muito 

mais feliz para aqueles moradores do Paraíso, pois hoje o referido bairro 

recebeu a massa asfáltica; elogiou o trabalho. Comentou que hoje fez uma 

publicação em suas redes sociais, agradecendo aos parceiros que Deus 

colocou em sua vida, para caminhar junto com ele, e que foi possível que 

pudesse realizar alguns feitos, como o Deputado Estadual André Corrêa, o 

Deputado Federal Luiz Antônio e o Prefeito Fernandinho Graça. Teceu 

comentários sobre o que conseguiu para o referido bairro. Disse que fica 

feliz por estar sendo instrumento de Deus na vida de muitas pessoas. 

Relatou que sua esposa está grávida e era um sonho em sua vida ser pai e 

está muito feliz. Comentou que hoje o pessoal começou a fazer o polimento 

na quadra, que é mais um avanço que vem trazendo para o distrito. Disse 

que conseguiu mais um projeto com a MRS, onde serão ofertadas aulas de 

reforço escolar. Disse que agora está vindo curso de capacitação para os 

jovens. Falou que as empresas de Barão de Juparanã estão tentando abrir o 

terceiro turno, o que vai gerar emprego. Fez menção à ajuda do SENAI, em 
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parceria com a Secretaria de Assistência Social. Disse que está muito feliz 

nesse período de três anos que está nessa Casa, pois tem avançado muito. 

Fez menção ao que já conseguiu nesse período. O Presidente José Reinaldo 

Alves Bastos (Naldo) disse que teve uma notícia triste agora, que vai dar 

repercussão negativa de novo, pois a moça que acabou de sair dessa Casa 

(Simone) postou em sua rede social que ela foi destratada e convidada a 

sair da Câmara. Disse que quando foi lido o requerimento, pedindo para 

que ele fosse investigado, por quebra de decoro parlamentar, ele podia ter 

pedido para discutir, mas ele não fez isso, porque uma parte importante ele 

já começou a fazer, que é se retratar e pedir desculpas às pessoas que foram 

de fato ofendidas; porém quando ele colocou o mesmo conteúdo, que é 

importante que se dê sequencia a um fato que não pode passar 

despercebido, que foi a ofensa, calúnia, injúria e difamação que as pessoas 

da Secretaria de Educação sofreram nessa Casa; então quando coloca esse 

requerimento, que pediram para discutir, acha que não deveriam pedir para 

discutir; espera que os Vereadores que aprovaram o requerimento do 

Vereador, que aprovem também, na semana que vem, o requerimento 

verbal de sua autoria, sem nenhum problema; acha que o entendimento tem 

que ser igual; acha que a solidariedade tem que ser ampliada para todo 

mundo que foi ofendido e todos os fatos têm que ser apurados; tem certeza 

que o plenário não vai dar uma resposta diferente em causas distintas, pois 

foram causas semelhantes que magoaram pessoas do sexo feminino; 

gostaria que o G1 também fizesse uma reportagem. Disse que é óbvio que 

o G1 teve um movimento e uma força, para que fizesse uma reportagem 

dura; perguntou por que o G1 não fez uma reportagem dura na semana que 

se deu o incidente; disse que o G1 não fez nenhum movimento contra a fala 

do nobre Vereador que ofendeu duramente a Educação; falou que o G1 não 

quis ouvir a Vereadora. Falou que há uma corrente dentro de Valença que 

as coisas só podem chegar por um lado. Disse que a falta de infraestrutura 

em Valença não será nunca superada com Emenda Parlamentar de cem mil, 

e o que acalenta o povo de Valença são Emendas minúsculas. Falou que já 

ouviu o Vereador Ailton elogiando o limpa rio em São Francisco. Confia 

no corpo de Vereadores que a Câmara tem e agradeceu a todos os 

Vereadores por entenderem sua posição, e o que falou foi do fundo do seu 

coração. Agradeceu aos Vereadores Pedro Graça e Fabiani por terem se 

posicionado, não somente pelo Vereador Naldo, mas pelo pai de família 

que ele é. Falou que respeita a manifestação. Acha importante que não crie 

um corporativismo na Câmara, mas que crie uma seriedade de levar todos 

ao julgo do plenário e ao julgo da Comissão de Ética e Decoro Parlamentar. 

Disse que o plenário tem que ser coerente e que vai dar uma resposta à 

sociedade de Valença. O Vereador José Amauri registrou que a moça que 

fez o questionamento dela se levantou e foi embora, e hora nenhuma a viu 

ser maltratada, sendo posta para fora dessa Casa. O Presidente Naldo 
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parabenizou o Vereador Amauri por sua atitude. Logo após o uso da 

Tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente José Reinaldo Alves 

Bastos solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada 

dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), 

José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do 

Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça). Ausentes os 

Vereadores Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), Fábio Antônio 

Pires Jorge (Fábio Antônio) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa). Em primeira discussão o Projeto de Lei Ordinária nº. 

02/2023 de 02/02/2023, origem Mensagem nº. 01/2023 do Poder 

Executivo, que revoga a Lei nº. 2.877, de 25 de agosto de 2015, que 

concede “jeton” por reunião, aos servidores integrantes da Comissão 

Processante Permanente, e dá outras providências. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o projeto foi encaminhado para segunda discussão e 

votação na próxima sessão, dia 04/04/2023. Em primeira discussão o 

Projeto de Lei Ordinária nº. 04/2023 de 02/02/2023, do Vereador Saulo 

de Tarso Pereira Corrêa da Silva, que dispõe sobre a autorização de 

implementação do Sistema de Inclusão Escolar “ABA” para crianças 

com autismo (TEA) nas escolas da rede pública do Município de 

Valença/RJ. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

encaminhado para segunda discussão e votação na próxima sessão, dia 

04/04/2023. Em primeira discussão o Projeto de Lei Ordinária nº. 

05/2023, de 09/02/2023, do Vereador José Amauri Ferreira Lima, que 

declara no Município de Valença/RJ como patrimônio cultural imaterial 

o queijo artesanal valenciano e institui o Dia do Queijo Artesanal 

Valenciano. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

encaminhado para segunda discussão e votação na próxima sessão, dia 

04/04/2023. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos encerrou a sessão. Eu,                      , Rosângela 

Maria Garcia Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei.                

E eu,                          , Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. 

Valença-RJ, 30 de Março de 2023. 

 

 


